

◆民俗风情

江北醉人的年景

□孙守名

江北的中国年,是一首妙趣横生的唐诗,是一道情景交融的风景。生活于南国的人们,是很难品味到那种醇浓的甘爽的。年的味道从进入腊月始,并非大年初一止。这年啊,风风火火,一直到二月节才能看到它远去的模模糊糊的背影。

过了初一是初二,这不是一句无聊的话语,在江北,它有着特别的内涵。初二,开始“走亲戚”,也就是走家访友。凡是出嫁的女子,不管年份多少,都要在这一天回到父母身边,重温严父慈母的恩情。早早起床,梳妆打扮一番,提着大篮小筐、大包小包,领着或抱着孩子,带着如意夫君,一家人欢声笑语地行走于路上。看吧,村南舍北,十里八乡,蜿蜒的小路上,全是些回娘家的红男绿女,还有那些比过大节还要兴奋的活蹦乱跳的孩子。

初三、初四不出门,这是惯例。到了初五,便和腊月廿三一样是小年。那些吃水饺厌烦了的孩子开始吵着闹着要吃别样的东西,你就是闹下天来也不行,毕竟是小年,大人必然想方设法让你就范,最后吃到嘴里的还是“扁食”。初六,是串门的好时节,俗话说“三六九,朝外走”,一点也不含糊。走亲访友的人络绎不绝,乐着、笑着、跑着、跳着,到处洋溢着中国年的气息。

“庆六十六”,这是北国的情调。六十六,七十三,这是两个很重要的数字,也是人生的两个关口。在古代,人们的生活条件差,能活到六十多的老人寥寥无几。但今非昔比,生活条件好了,幸福指数高了,百岁老人已然很多,但江北的旧俗却没有丝毫改变。初六过六十六,初七过七十三,初八庆八十,初九该过九十,然而儿女们孝顺,往往要图个吉利,年前腊月十九或廿九就会提前过完。这些节日是大节,非同寻常,这一天所有的亲朋好友都会如约而至,主人家备上几十桌大菜,风风光光地吃上一顿,该上寿礼的上寿礼,该磕头的磕头,该放鞭炮的放鞭炮,热闹着呢。

正月初七“送火神”。这一习俗不知始于何时。据说,“火神”也叫“灶王爷”,是玉皇大帝派到人间访贫问苦的小吏,主管人间烟火。人们在腊月廿三把它虔诚地请到家里,到了初七这天晚上再把它恭恭敬敬地送出村外。刚嫁出的女儿在这天一律回娘家躲火,倒不知是什么缘故。火把是早早绑好的,它的主干一般是玉米或高粱秸秆,三五根绑扎在一起。一到有了夜影,朦朦胧胧中,忽然从各家各户窜出一些半大小伙子,手里拿着火把,边喊边跑。很快,他们聚集在街道巷口,三五个、七八个、十来个……越聚越多,把天空照耀得如同白昼。一声呐喊,一群火把向村外奔跑而去,不断有火把加入流动的行列,然后又汇入从其他村庄冲出的火把群中,很快成了火把的海洋。忽然传来吵闹声,哪家的柴垛被顽皮的孩子给点着了,哪家小孩子的棉鞋、棉衣烧了个洞……这一夜啊,大人们别想安生。

正月十五是中国传统的元宵佳节,新春期间的节日活动将在这天达到一个高潮。元宵之夜,大街小巷张灯结彩,人们点起万盏花灯,携亲伴友出门赏灯、逛花市、放焰火,载歌载舞欢度这一佳节。花灯,在故乡,有的是买来的,有的是自家做的。其实,做花灯也不是什么难事,找几段竹子,用刀破开细细的几条,然后扎个花灯的轮廓。花纸集市上就有,几角钱就能买好多,围着轮廓糊一圈纸,里面固定好蜡烛,一个简易的花灯就大功告成了。要想做复杂一些的,就找村里的能工巧匠。他们做的花灯,有游龙戏凤的,有吉星高照的,有大富大贵的;有龙灯、宫灯、走马灯、纱灯……还有的花灯别出心裁,里面的鱼啊、羊啊、小白兔啊,旋转不停,四周的灯壁上是灯谜,简洁流畅,读来朗朗上口……小孩子提着灯,满村子里乱跑,比谁的花灯漂亮、谁坚持的时间长久。家乡有围着大水坑照灯的习俗,坑很大,四周全是由柳树,坑水清澈莹碧。四周渐渐会集了放花灯的孩子们,提着灯,三五成群地围绕着大坑转圈。天空,群星璀璨;地面,星火点点。和着嬉戏声,给北国的大地增添了诗意和魅力。

“二月二,荠菜扁(水饺),也不咳嗽,也不喘。”这是家乡的民谣。二月二这一天,一般都要做“荠菜扁”,葱绿脆嫩的荠菜散发着清香,被包进水饺里面,吃在嘴里,通体透爽,自然会祛除各种疾病。买来的荠菜大都是过了几天的,不如自己到田地里去挖。伴随着春天气息的来临,麦苗已经返青,绿绿的田地间,各色野菜争相萌发,提着圆圆的菜筐,拿着小铲子,走在松软的田埂上,挖到那些绿油油的荠菜,轻轻放入小筐子,别有一番情趣。回家洗净、切好,混入些肉屑,包成“荠菜扁”,吃到嘴里,甜在心里。这二月二,还是“龙抬头”的日子,人们认为这天正是苍龙“登天”之日,俗称“龙抬头”。它一般处在惊蛰之后,大地回春,万物复苏,农耕在即,一切都是新的开始。

北国的年节随着春回大地而画上了一个大大的句号,人们在歌舞喧闹中感受着温馨和美好。春天已经来临,幸福的人们又背起行囊,朝着下一个驿站诗意地进发。“一年之计在于春”,前方有憧憬,有期待,有希望,有未来……

◆年味悠长

不知不觉,母亲去黔南走娘家已经俩月有余了。

现在,漫漫时空像一块饼干,被速度压缩在了有限以内。过去需要三天四夜、下了火车等待着辗转再上火车的路程,仅仅一个白天就够了,真正实现了朝发夕至。

就像是在昨天,早晨八点,我送母亲上了开往上海的高铁,那儿的朋友接力似的又将她送上飞往贵阳的客机,至傍晚六点,住在贵阳的大舅已在机场接到她了。

母亲走的当天下午,放学回家的儿子冷不丁地说,今年过年吃不到奶奶做的好吃的了。

我听了暗暗发笑。儿子正读高中,但仍然是个孩子。只有孩子,才会记吃不记打,想到舌尖上的慰藉,自然而然地就说了出来。

年逾花甲的母亲身患冠心病、高血压等多种疾病,加上家中诸事缠身,已经六年没走娘家了。这些年里,是她散居在贵州各地的姊妹和弟弟,轮流替她照顾着年过八旬的外婆,这叫她常感内疚又牵挂。而这一切,从黔南回到鲁南的二十一年中,她基本是三年一趟地走娘家。上班时她享有三年一趟的探亲假,退休后自由了,此待遇也没了,但三年一趟却成了惯性,推动着她奔波往返于铁路线上。

去年春天,她在北京做了腰椎管狭窄手术,放置了两副融合器和六颗锥钉,至今刚满半年。乍一听说母亲决定走娘家,我十分担心她术后的身体吃不消这辗转奔波,毕竟要跨越迢迢几千公里。可她意志非常坚决,反复说自己也该尽孝心了。我发短信请教给她主刀的医生,答复“没问题”,又幽默地补充一句:去欧洲都可以。医生还建议她乘飞机,这样时间短,少遭罪。我因此彻底放心,想想也是,母亲在手术台上受了那么大的罪,正在一天一天地康复中,理应怀着一颗感恩的心,面对阳光微笑着享受生活,做她自己想做的事情。

我不再阻止,帮她订了票,送她上火车。其实外公是太原人,外婆祖籍山东肥城,他们领着几个孩子,跟随部队剿匪到了黔南,外公因为一场大病,没跟上队伍,留在了这座小县城。从此,他们都把各自的故乡珍

遥远的风景

□简默



母亲将年的情景、氛围、气息等等,一股脑儿地打包带到了那个遥远的地方。

磕头。随后放鞭炮、下饺子,吃后我们簇拥着母亲出门走亲戚拜年……

我曾经慨叹过某些古老悠远的习俗像水土一样渐渐流失了,譬如过个春节,仿佛仅剩下一个晚上(除夕夜)、一个上午(大年初一)、一台晚会(春晚)、一顿饭(年夜饭),但幸运的是,在这些简单平淡的数字背后,我们还执著地挽留住了一些习俗,它们在鲜艳美好的春联中,在满载祝福如船儿的饺子中……

更幸运的是,有母亲在前方引领着我们,我们走出各自的家门,进入同一扇门,团聚在她身边,与她为伴,共享静水流深的快乐时光。

但这个春节,母亲不在我们身边,我们一下子变得手足无措,心无依靠。我才明白,自己闪了一大截后留下的空白,是母亲走娘家带来的。

母亲有她自己的权利。在黔南那个僻远的小县城,在火盆、糍粑和腊肉的气息中,陪伴着自己的母亲,就像我们依偎在她身边一样。

母亲将年的情景、氛围、气息等等,一股脑儿地打包带到了那个遥远的地方。她在那儿牵挂着我们,我们在原地惦记着她。她是一道美丽的风景,青枝绿叶、鲜花盛开、蝴蝶翩跹、小桥流水……

从我的血管出发,她是我的源头和上游,我是她投以目光牢牢牵系的下游。

而一个春节的意义和内涵,则大抵尽在像珍珠一样散居在天下的母亲们身上了。

大年茶香

□宋殿儒

父亲这么一个高小生,在上世纪五十年代,应该是件很荣耀的事。

父亲从公社的高中毕业,就去了外地工作,每年回家一趟。父亲每次回家,即便不是什么年节,也是家里最热闹的日子。母亲忙里忙外,招呼着来来往往的亲友们。奶奶总是静坐一角,隔着缭绕的水雾青烟,目不转睛地注视着她笑语迎客的儿子。我们则四下里炫耀着父亲给我们带来的荣光。

自此,家里也要有几日从早到晚烟气弥漫,茶香不断了。每日,只有到了深夜,人们散去后,父亲才有时间去陪奶奶小坐。可无论多晚,奶奶也总要等到父亲来问候过,方才就寝安眠。母

亲说,父亲以前到了冬天,每晚都会给奶奶暖脚。

家乡并不是什么茶乡,但我的家乡野地里生长着南方少有的植物,像金银花、野菊花、薄荷、连翘等。父亲最爱喝的是金银花和野菊花。但是,我小的时候,父亲不许我们喝茶,怕我们戒不掉这个习惯而增加生活开支。在那个只识得白水滋味的清淡年代,喝茶便成了一种奢侈。

父亲后来去了南方的茶乡工作,可是他总爱喝家乡的茶,母亲每每从老家回来,肩挑手提回来的都是大包小包的茶叶。茶叶是家乡的亲友们亲手炒制的。故土难离,那分乡里亲情都在茶里,又落入千里之外父亲手中的杯里,

滋润着艰涩的岁月,温暖着久别的乡愁。

奶奶去世后,父亲每日下班后,依旧是一壶茶、一支烟,独自坐在一团水雾青烟里,面朝北方,静默凝望。或许,他是怕回去面对那双他用热忱再也无法焐暖的冰冷小脚吧。今年大年初一那天,父亲端着热茶凝望的不再是家的方向。父亲说,奶奶的魂已经离开了故土,一定正在飘离人间的路上朝我们回望,寻找着我们居住的南方……

父亲以沉默的方式拒绝着离伤,他用总不离手的家乡茶润泽着心底的哀伤。而我的记忆里却总是回放着——他手边餐桌上那一壶热茶,还有那袅袅升腾的一缕大年茶香……